КАК ПРИУЧИТЬ РЕБЕНКА

К ГОРШКУ?

Ребенок приобретает способность сознательно контролировать мочеиспускание и дефекацию примерно в двухлетнем возрасте. Конечно, к этому времени он уже наверняка «знаком» с горшком и знает, для чего этот предмет предназначен. Но если до сих пор «удачи» малыша в туалетных делах целиком и полностью являлись заслугой бдительных родителей, вовремя замечающих, что ребенок собирается эти самые дела совершать, то теперь, начиная с двух лет, он может следить за собой сам.

ЧЕГО НЕЛЬЗЯ ДЕЛАТЬ:
· ДЕРЖАТЬ НА ГОРШКЕ ПОДОЛГУ;

· ПОКУПАТЬ «МУЗЫКАЛЬНЫЕ ГОРКИ»

· РУГАТЬ ЗА ИСПАЧКАННЫЕ ШТАНЫ;

· ПРИДАВАТЬ ЭТИМ ПРОЦЕДУРАМ СЛИШКОМ БОЛЬШОЕ    ЗНАЧЕНИЕ, ФИКСИРОВАТЬ ВНИМАНИЕ РЕБЕНКА БОЛЬШЕ НЕОБХОДИМОГО (В ТОМ ЧИСЛЕ И СЛИШКОМ УЖ БУРНО ВЫРАЖАТЬ ВОСХИЩЕНИЕ ЕГО УСПЕХАМИ).

 Для того чтобы ускорить процесс осознания и обучения, предоставьте малышу возможность хотя бы какое-то время каждый день путешествовать по дому без одежды. Тогда у него будет возможность увидеть и понять, что мокрые штанишки «случаются» не сами по себе, - он будет знакомиться с работой собственного тела. 

Мокрые штанишки не доставляют никакой радости, поэтому у вас нет нужды еще и делать ребенку замечание или тем более ругать его.

Не настаивайте, не заставляйте ребенка ходить  на горшок  – просто предложите, объяснив, что тогда штанишки останутся сухими и чистыми.
